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　Female　students 　today　are 　often 　reluctant 　to　engage 　in　training 　pr（Dgrams 　designed　only 　to　promote
their　health．　To　make 　physical 　education 　progmms 　more 　attraetive 　to　young 　girls，　a　questionnaire 　was

devised　to　find　 out 　their　 thinking　on 　the　body
，
　health，　and 　sports 　activities ．　Their　average 　 body　 mass

index　 was 　21．2，　 and 　 only 　 10％　of　the　students 　was 　classified 　as 　
“

obese
，，．　 However

，
　 their　responses

revealed 　an 　alarming 　inclination　to　being　excessively 　underweight 　together　with 　claims 　of　poor　physicaI
constitution ．　 Though 　 young 　 female　 students 　 do　not 　 dislike　 sports ，　 there　 are 　few　who 　regularly

partieipate 　 in　 sports 　activities ，　 A 　number 　 of　girls　 were 　 f〔川 nd 　 to　 be　 averse 　 to　 outdoor 　 activities　 for

cosmetie 　reasons （a　dislike　 of　 sweating 　and 　becoming　suntanned ）．
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，
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　　　　　　　　　　は じめ に

　体育教育 は単 に ス ポ ー
ツ の 技術を習得 さ せ た り体力

ト レ
ー ニ ン グを行 う こ とだ けを 目的に す る の で は な く，

受 講学生 の 日常 の 身体活動 に対す る意識を高め ，卒業

後 も社会人 と して 健康で 活動 で き るた め の 心 身両面の

素養を身 に つ け る こ とを そ の 目標 と して い る ，高校卒

業後 の 青年女 r一に お い て は ，身体活動 に 関す る意識が

い わ ゆ る生 活習慣病な ど に 対す る不安を抱 く壮年か ら

老 年 の 女性 と は人 き く異な り，特 に今 日的文化 ・風 俗

の 影響を最 も強 く受け る年齢層で あ る こ とが予想 され

る．

　そ こ で ，筆者は 短期大学 で の 体育指導 に女性が 興味

を示す美容関係 の キ ー
ワ
ードを結び つ け る試み として ，

簡易体脂肪計に よ り女子 学生 の 体脂 肪率を モ ニ タ ーし

な が ら万歩計を 着け，凵常生活 の 歩数 を増や す とい う

プ ロ グ ラ ム を本学女子学生 に対 し1998年に 実施 した ．

こ の 試み に 関 して は すで に 報告を行 っ た が
1 そ の 要旨

は 「シ ェ イ プ ア ッ プ を 目標 と して い る女子学生 に 体脂

肪率を指標 とす る こ とは，自己 の ボ デ ィ イ メ ージ と運

動を結び つ け る こ と で 彼女 らに と っ て 理 解 しや す い 運

動 の 動機づ け と考え られ た．しか し，指導者が 考え て

い る
“
運動す る と筋力が増加 し余分な脂肪が 燃焼 して

結果と して 容姿が よ く な る
”

と い う理解 は学牛 に は 浸

透せ ず，肥満や体脂肪率に 関心 が あ っ て も実際 に 身体

を 動か し積極的 に体脂肪率を減少 させ る と い う行動 に

は結 び っ く こ とはなか っ た．」
1）

とい う もの で あ る．

　 こ の 試み が思 う ほ ど の 成果を ．Lげ ら れ な か っ た こ と

の 反省 の 中 で ，原因 と して い くっ か の 要素が 考 え られ
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た ．技術的な 要素 を別 に し た大 きな問題 と して ，学生

へ の 指導理念 に思 い 込みが ある こ とが反省 された ．そ

れ は ，強引 に言い 切る とすれ ば 『われ われ体育指導者

は健康 は謹に と っ て も よ い もの ・優先順位 の 高 い もの

と ア プ リ オ リ に 考え て い な い か ？』 と い う こ とで あ る，

体育教育 は 歴史的に考 え れば戦前 の 教練 の 流 れをある

程度引き継 い で い る ．戦前は 国家に 奉仕で き る壮健 な

肉体を鍛錬 し，と りわ け婦女子 は よ き家庭婦人 とな り

出産 ・育児を遺 漏な く こ なせ る心 身を っ くる こ と を 目

標 と した が ，戦後 は そ の 目標が社会医療 の 観点 か らの

健康増進 に 変化 した．こ の こ とは上意下達的な体力 と

運動技能 向 ヒを 目指す た め の 訓練 の 色合い が 残 っ て い

た と い え る．今 口 ， 女性 の 社会的立 場が 変化 し，人生

に お け る価値観 の 多様化 と共 に 以前の よ うな 面 的な

価値観 の 押 し付 けは受講生 の 反感や教科 へ の 関心を低

下 さ せ る こ と に っ なが る恐れ が大 き い ．20歳代 前半 の

女性 の 乱れた食生活や無理 な ダイ エ ッ トな ど に よ る健

康被害 が話題 に なる こ とが あ る に せ よ
， 彼女 ら の 多 く

に と っ て は 生活習慣病 の 脅威 は身近 に 感 じ ら れず健康

不安 の 深刻感 は乏 しい ．彼女 らに と っ て 健康増 進 と い

う目標 の み で 教練ま が い の 身体活動 を強制 され る こ と

は不合理 と感 じられ て 当然 で あ る．

　特に女性 に関 して は、男性以上 に彼女 らの 身体像と

健康観 や美容 に対す る考え方を知 る こ と は 重要で は な

い か と考え ら れ る ，た とえば セ イ モ ア ・フ ィ ッ シ ャ
ー

は女性が 男性以 上に 身体を意識す る こ と に っ い て 以 ト

の よ うに 分析 して い る ．

　「……女性解放運 動に もか か わ らず ，多 くの 女性 は

い まだ に ，自分の 生涯 は，男性 を 自分 の 魅力 で 引 き付

け て ，結婚 し．妊娠 し，子供 を生 む こ とだ とみ な して

い る．彼女 らは 自分 の 身体 に 備 わ っ た性が
，

そ の 人生

に お い て 中心的な役割 を果 た して 行 く こ と を直接体験

する こ とが で きる の で あ る．女性 の 身体 は ，多 く の 場

合，そ の 社会的地位が決定され る際に重要な 役割 を果

たす ，・・（中略）・・女性 は身体 に 莫大な エ ネ ル ギ
ー

と

注意 を払 う 自由が あ た え られて い る と い う こ と で あ

る ．」
： ）

　 こ の よ う な社会的役割 の 違 い や 結婚や妊娠 ・出産 と

い っ た こ と と そ の 身体意識を結び っ け る こ とは，今 囗

隆盛 の ジ ェ ン ダ
ー論 の 文脈に お い て は批判 の 対象 と さ
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れ るか もしれ な い が，現実の 女牲 たち の 実感 を反 映 し

た分析で あ ると考え られ る．

　大学 に おけ る他 の 科 目と同様に ，
一
般体育 に お い て

も受講者 の 問題意識 を無視 し た既成 の 価値観に基づ い

て ，単位認 定を理 由に 授業 を強制す る こ と は好 ま し い

こ と で は な い ．こ ち らの 思 い 込 み を廃 して ，よ り学生

た ち に 理 解 しやすい教科内容 を提供 す る ため の 基礎 と

して今 凵 の 女子学生 の ス ポ ー
ッ や身体意識 に対する考

え を し っ か りと把握 しなおす こ とが必 要で あ る．こ の

よ うな 問題意識 に よ り今回体育 の 授業を受講中の 女子

学生 に 対 して 身体と ス ポー
ツ に関す る意 識の 調査 を行 っ

た ．

　　　　　　ア ン ケ
ー

ト調査の 方法

対 象 ：本学 の 体育関係科 目の 受講女子学生

　　　　計 107名

手続き ： 2001年 6 月に 資料 （文末）に示す よ うな身

　　　　体に対す る意識 と運動 に 関する ア ン ケ ート

　　　　調査 を授業時間 中 に 行 っ た ．

　　　　　　　　　　 結果

　回答結果 は，各設問へ の 回答者数 と共に 資料 に 示 し

た とお りで ある ，

　回答者 （女子学牛） は 18歳か ら21歳 ま で の 平均年齢

18．8歳で ，身長，体重 の 平均 は そ れ ぞ れ 158．Ocm，53．O

kgで あ っ た ．体格指数 （BMI ） は 21．17± 2．67 （平均

±標準偏差）で2000年の 日本肥満学会基準 に拠 る低体

重 （BMI 　18．5未満）が 14．6％，ふ っ う （BMI18 ．5以 上

25未満）が75．3％ 、肥満 （BMI25 以上）が 10．1％ で あ っ

た ．

　 こ こ か らい くっ か特徴的な結果を拾 い Lげ以 下に 示

す ，

i）本人 の BMI が医学的評価 と して は 普通 の 範囲で

　あ る もの が 8割近 い に もかか わ らず や せ 願望が強 く，

　 自己体型 へ の 評価 は 「ふ と り気味 ・ふ と りす ぎ 1 で

　 fi分の 体を否定的に捉 え て い る．（Q2 ・Q3 ）

　　特 に 気 に な る部分 と して は腹部 と大腿 か ら下腿 に

　 か け て で あ り，い わ ゆ る ド半身 をす らりと さ せ た い

　 と い う希望が 多 く見 られ た ．

li）水着 に な る の は半数弱が か な り抵抗感を持 っ （Q
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　7 ）が ，日常的 に 他人 の 視線が 強 く気に な る （Q6 ）

　程度 は約25％ で ，若 い 女性 と い う点 を考慮 すれ ば不

　自然 な数字 とは考え られ な い ，

血） 自己 の体型 を努力で 変え た い と思 っ て は い る が そ

　れ と ス ポ ー
ツ へ の 取 り組み と はっ な が っ て い な い よ

　うで あ る．（Q8 ，QIl）また ，体力不足を 4割近 く

　の もの が感 じて お り （Q16 ），約 3 割強の もの は 健

　康 に 対 し て の 不安 を 持 っ て い る こ と を 示 し て い る

　（Q17）．

iv）実際に体 を動か す と爽快で 楽 しい の で ス ポー
ツ は

　好 きで あ る が （Q9 ）、

“

時間が な く ・億劫 で ・美容

　に も良 くな い
”

の で参加 しに くい と感 じて い る （Q

　14）．動作が うま くい か な い と感 じ る こ とが 半分程

度 の 回答者 に認 め ら れ る．（Q15 ）

　　　　　　　　　　　考察

　今回 の 結果で無視で きな い の が大多数 の 回答に 見 ら

れ る 「や せ 願望』 で あ る．こ れ は BMI が 普通 とみ な

され るグ ル
ー

プ67名中58名が太 り気味 また は太 りす ぎ

と答え た こ とが 示 すよ う に
，
BMI な ど の 医学牛物学

的な概念 と は相容れ な い ，ダ イ エ
ッ ト衝動 に も っ な が

る ひ とつ の 現代女性 の 病的心理 と い え る の か も しれな

い ．こ の 傾向 は もち ろ ん 今回調査 した集団に の み 見 ら

れ る特異的 な現象 で は な い ，平成10年の 国民栄養調査

を もとに太田 が行 っ た分析で も （同世代 の 男性 と異 な

り）20歳代 の 女性 の 約50％ が BMI か ら は 普通 の 体重

とみ な さ れ る の に ，自分を太 り気味あ る い は太 り す ぎ

と評価 して い る こ とか ら も明 らか で あ る
．1）．今回 の 調

査 で 回答者 の 理 想体重 を 問 う た と こ ろ，BMI が普通

に属す る グ ル
ー

プ で は 本 人 の 体重 ・BMI とあ ま り関

係 な くほ ぼ現在の 9 割の 体重に な りた い と答えてお り，

必ず しもひ と っ の 理想的な 体型 が念頭 に あ るわ けで は

な く，自分 に 対す る不満を そ の よ う に表 して い る と も

解釈で き る．ダイ エ ッ トを含め 自分 の 理想 どお り に は

決 して 振舞 う こ と の な い 自己 へ の 懲 罰的評価 と して

「過体重 の 呪』を 自ら に課 して い る か の よ う に思 え る ．

現代 の 女性 は社会的な進出を図 る こ とで 社会 と の 聞に

摩擦を生 じる
一

方で ，彼女 ら の 社会的評価 を高め る た

め に は社会 に認知 され なけれ ば な らな い と い うダブ ル

バ イ ン ドの 状況に おか れ て い る ，こ れ は 身体に お い て

も女性 ら しさ は社交的武器で あ り，同時に そ れ を 持 つ

H 己 の 脆弱性を表す もの と し て 機能 し て い る と い う こ

とと符合 して い る ．こ の よ うな身体 に 対す る ア ン ビ バ

レ ン トな 評価が ，自己 の 行動 に 対す る信念が社会依 存

的で か っ 神経症 的な 日本人 に は ，否定的な評価材 料 と

な る の で あろうか ？　 こ れ は 今回の 調査が 浮か び Lが

らせ た こ れ か らの 検討課題 で あ る．

　わ れ わ れ 教育現場 を預か る者，特 に 同性で あ る 女性

教員 （1998年時点で 体育教員に 占め る女性の割合は 短

人 で 42％大学 で 12％）
e

は 不必要 に ジ ェ ン ダー問題を

意識 せ ず女子 学生 と向か い 合え る有利さが あ る．そ れ

を活か して 機会を と らえ て は 彼女 らと こ の よ うな身体

意識に 関す る話題 を話 し合 う こ と で そ の 根底 に あ る も

の を 探 り出 し，同時に そ の 対話過 程を 通 して 受講者 自

身が 自分 の 持つ 意識を表出しそ れ に対す る 自己解析 を

進 め る こ とで よ り良い方 向へ の 変容が始 ま る こ とも期

待 さ れ る ，

　 ア ン ケ
ー トの 後半で は彼女 らの ス ポ ー

ツ へ の 意識 を

間 うて い る．こ こ か ら浮か び一ヒが る の は ス ポー
ツ に 対

して 決 して 嫌悪、感 は持 っ て い な い が ，か と い っ て そ れ

ほ ど積極的 に 取 り組ま な い ，む しろ美容 の 維持が 大 切

で 日 に焼け た り汗臭くな る く ら い な ら し た くな い と い

う本音が 見て 取れ る ．時間が な い
・億劫だ と い う回 答

は見方を変え ればほ か に も っ と楽 しい こ とが あ ると い

う こ とで あ ろ う．ス ポ
ー

ッ は 回答 した若い 女性 の 生活

に は 決 して 根付 い て い な い ．こ れ ま で 行 っ て き た 大学

1 ・2 回生の 体力 テ ス トの 結果 は，われ わ れ の 大学 の

受講生 も全国並 み に体力 が低下 して い る こ とを示 して

い る
゜ ．実際に体育 の 授業に お い て マ ッ ト L で の 前転

な ど の 基本的な身体運動を練習 させ る （実際 に 出来な

い 受講生が 少なか らず存在す る こ と自体は特筆す る ほ

どの こ と で な くな っ て い る．） こ と に す ら難渋 を覚 え

る ほ ど で あ る．車社会 は い うま で もな く ， あ ま りに便

利 に な りす ぎ た生活は ，人間 と して の 基本的機能 を低

下 さ せ る ほ ど の 運動不足社会へ 移行 し始め て い る と い っ

て は言 い すぎで あ ろ うか ？ しか し，今回 の ア ン ケ ー
ト

調 査 に 見 られ る彼女らの 健康不安 や体力 の な さ へ の 嘆

き は ，あ な が ち マ ス コ ミ な ど で あ お られ た もの だ け と

は い い が た い 実態があ る と考え られ る ．さ まざ ま な運

動が 円滑 に で きな い と い う回答が半数程 度 の 回答 者に
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見 られ た こ と は ，
一

っ に は運動機会 の 少な さを反映 し

て い る と推測 さ れ る ．こ れ ら の 点 に 関 し て は前述 の 否

定的な身体意識よ りは今後 の 具体的方針 と結 び付 けや

す い ．

　 自発的な運動機会 へ の参加を増加 させ る第
一

の要件

は，運 動の 楽 しさを実感 させ る こ とで あ る．高校 ま で

の 体育授業で 味わ えなか っ た運動す る こ と の 楽しさ が

実感 で き て ，こ れ ま で よ り ス ポ ー
ッ へ の 意 欲が 高ま っ

た と い う学生 も多 く見 られ ，健康や美容と い っ た ス ポー

ツ 以 外 の 目的や精神修養 と い っ た もの に結び付 け るよ

り，ス ポ ー
ツ そ の もの と して 楽 しませ る こ とが 重 要 と

考え ら れ る ，今回の 回答者の 中学お よ び高校で の ス ポー

ッ 経験を調査す ると，い わ ゆ る運動部 と して 激 し い 訓

練を経験 した も の もか な り認 め ら れ る が ，そ れ ら の 運

動経験者が現在必 ず しも 日常的な ス ポ ー
ッ 愛好者で は

な い 点 も．単 に運動 を強制するだ け で は運動習慣 の 獲

得に 結びっ か な い こ とを示 して い る と考え られ る．

こ こ に 直接書 き記せ なか っ た多 くの 声を寄せ て くれ た

女 r・学生 た ち に ，こ の 場を借 りて 感謝 の 意 を表 します，

　　　　　　　　　 引用 文献

1 ）智原江美 ： 女子学生 に お け る ス ポ ー
ツ 文化に 対す

　る意識 ， 大学体育，25巻 2 号 ，
64−72 （1999）

2 ） セ イ モ ア ・フ ィ ッ シ ャ
ー

： か らだ の 意識，誠信書

房， 67 （1979）

3 ）井谷惠子 ・ 田原淳子 ・ 來田享子編著 ： 目で見 る 女

性 ス ボ ー
ッ 白書，大修館書店，243−247 （2001）

4）同 i．：書 ， 210−211

5 ）智原江美 ：平成 9 ・10年度体力測定に 見 られ る本

学学生 の体格 と体力，奈良佐保女学院短期大学研究

紀要，第 8 号，39−45 （2000）

　　　　　　　　　 今後の 課題

　今回の ア ン ケ ート調査 は筆者 自身が 受講者の 身体意

識 に 焦点を 当て て 行 っ た は じ め て の もの で あ り，今後

は同 じ集団が さまざ まな ス ポ ー
ッ 経験な どを通 して ど

の よ うな影響を受 けて い くか と い う点に っ い て も調査

を進め る こ とが 必要で あ ろ う．ま た ，今回 ア ン ケ ー ト

に 答え た女性 らの 親 の 世代は彼女 らよ り女性 の ス ポ ー

ツ に対 して も女性の 身体 と社会の 関 り合 い に つ い て も

旧世代 の 保守的な 考え を 保持 し，回答者 の 行動 に も影

響 を与え て い る と考え られ る．現 在 の い わ ゆる 巾年以

上 の 女性 で は ，若 い 頃女性が ス ポ ー
ッ に精を 出す な ど

ほ め られ た こ とで は な い ・女 と して の た しな み に欠 け

るな どと非難を受 け，反発 した り い っ の 間に か そ の 考

え を受け入 れ た と い っ た経験を持 っ は ず で あ る．今回

の 回 答者 た ち は高校 を卒 業 して 自分 の 考え で よ り　層

多様 な行動 を し始め る時期に 当た る．彼女 らに そ の 家

庭教育が ど の よ うな影響 を与え て い る か ，今回 の ア ン

ケ
ー トに は質問を設けなか っ た が，こ れ に つ い て は 今

後 の 検討 を要す る重要な 課題 で あ ろ う．

　　　　　　　　　 謝辞

本論考 の重要な材料 とな っ た ア ン ケ ー トに 回答 し，
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資料

　　　　　ア ンケ
ー

トの 設 問に対する回答 ［回答した人数］

Q1 あなた の 年齢 ［107］

平均 188 歳 標準偏差08 歳

Q2 全体的に 自分の 体 つ きに つ い て

　　 自分の 体 つ きが［105〕

好きで ある 10 ％ まあこんなもの だと思う 219 ％　 嫌 い である 771 ％

自己評価としては［104］

⊇

せ すぎ 0％ やせ 気味 09 ％ ちょうどよい 163 ％ ふとり気味 57．7％ ふとりすぎ 250％

他人 か らの 評価は［97］

やせ すぎ 52 ％ やせ 気味 103 ％ ちょうどよ い 402 ％ ふ とり気味 289 ％ ふ とりすぎ 155 ％

Q3 自分 の 体重を 1 週 間に何回測定しますか ？［96］

　　 平均 24 回／週

あなたの 身長［102］　 平均 1580cm 標準偏差 53c

体重［89］ 平均 530kg 標準偏差 76k

　　あなたにとっ て の 理想体重 は い くらですか ？［100】　函 kg　標準偏差 57kg

Q4　BM 【とい う言葉を知 っ て い ますか ？［102〕

は い 69 ％ い い え 931 ％

Q5 変えたい 体 の 部分がありますか ［100］ （複数 回答あり）

顔 3．0％ ヒ肢 8．0％ 胸 5．0％ 腹 25．0％ 腰 5．0％ 尻 9．0％ 大腿 47．0％

下腿 34．oe／， 姿勢 1．0％　 全体 21．0％ その 他 3．oo／。

Q6 普段 の 生活で 自分の 体型 に対す る他人の 視線が気になるこ とが よくありますか ？［1G6］

全然無 い 38 ％ ほ とんど無 い 226 ％ 少しある 472 ％ よくある 255％

気 になるとこたえた方は男性 ・女性どちらの 視線で しょうか ？［77］

女性 26 ％ 男性 52 ％ 両方 922 ％

Q7 海水浴やプー
ル など水着 にな る機 会に つ い て どう思 い ますか ？ ［105］

贐 慧 綴 撚 欝
91コ
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Q8 自分の 体形は 自分の 努力で作るもの だと思 い ますか ？［105］ （複数回 答あり）

健康であることが 大切で 体型 に こだわることは おか しい 20．0％

よい 体型 になるように努力するこ とは 必要だ 80．0％

男性と付き合 っ たりする上 で 重要だ 27．6％

気 には して い るが本当は こだわりたくない 32．4％

化粧法を気 にするの と同じように女性 なら気にか けるべ きだ 41．oc／．

そ の 他 3．8％

Q9 体を動か すこ とは好きで すか ？［106］

大変好き 33．0％ どちらか とい えば好き 32．0％ どちらで もない 22．6％

どちらか とい えば嫌 い 12．3％ 大変嫌い O．O％

“

好き
”

と答えた人 はどんな点が好きで し ょうか ？［71コ （複数回答あり）

体を動か すとすっ きりする 93．0％　　　 体力が つ く／体力を維持で きる 35．2°

／・

格好 がい い 8．5％　 ス ポーツ の フ ァ ッ シ ョ ン が 好き 9．9％ 友達と仲良くなれ る

35．2％ 今まで 出来 なか っ た こ とが上手 くで きるようになるの が楽 しい 49．3％

試合などで 他人 に勝つ とうれしい 42．3％　 その 他 7，0％

“
嫌い

”
と答 えた人はどんな点が嫌い で すか ？［16］ （複数回 答あり）

体を動かすと疲れる 56．3％　　汗をかくと気持 ち悪 い 50．0％　　うまく出来ない と自分

にイライラする 50．0％　 他 人に下 手なところを見られるの が い や 50．0％　　試合など

で負 けると腹が立 つ 6．3％　　や せ す ぎまた は 太 りすぎて い るの が 目立 つ の で い や

12，5％ そ の 他 6．3％

QlO これまで の 運動経験 につ い て ： 個別事例の ため結果省略

Qll 現在、週または 月何回 くらい 運動 ・
ス ポーツ し て いますか ？［55］

平均 6．3 回 ／月　標準偏差 5．8 回／月

Q12 運動 ・ス ポーツをする動機 はなん で す か ？ ［97］ （複数 回 答あり）

体型維持 の ため 30．9％ 健康の ため 24，7％ 楽しみの ため 49．4％　 体力をつ ける

ため 9．3％　 友達づ きあい の ため 6．2％　 （将来）関係 した職業 につ くため 3．1％

そ の 他 7．2％
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Q13 日常生活で ス ポー
ツ をする機会に恵まれ てい ると思 い ますか ？［105］

瀦繍 び脚
　 　

璽［］
Q14 ス ポー

ツをやりた い と思う反面ためらう理 由があるとしたらそれはどん なことで すか ？ ［105］ （複

数回答あり）

筋肉が つ い たり日に焼けたりすると美容 に良くない 39．O°

／o　 男性 の 目などが気になり純粋 に

楽しめない 10．1％　　道具や 施設 の 利用 などの 費用 面で の負担が 大きい 25．7％　　時間

がない 55．2％　 　
一

緒 にする友人が い ない 24．8％　 　 ス ポーツ の 習慣がない の でなんと

なく億 劫で ある 30．5％　 　 　 利用で きる施設などの 場所がない 17．1％　 　 その 他 3．9°／。

Q15 日常にお い て い つ もと少 し違っ た動作や ス ポーツなどをする時 、 体をコ ン トロ
ー

ル するこ とに つ い

てどの ように感じますか ？［102］ （複数回答あり）

頭の 中でや ろうとするこ とと実際の 動作がか なり違っ て しまう 44．1％　　どんな風に体を動かせ ば

よい か分からず困 っ てしまうことがよくある 29．4％　　動作は 出来るがカが足りなくて失敗 してしま

う 31．4％　　 だ い た い 思い 通りに 出来ることが 多い 18．6e／・　 特に意識 しなくても勝 手に出来

ることが 多い 9．8％

Ql6 日常生 活で 体力が 足りない と感じることがありますか ？［104］

ほ とんどな い 7．7％　時 々 感じる 53．8％　い つ も感 じる 38．5囲

Q17 自分の 健康に つ い てどの ように思 っ て い ますか ？〔102］

すこ ぶ る健康で ある 5．9％　 い ちお う健康で ある 61．8°

／・　 病気で はない がなん となく健康に

不安がある 24．5％　　こ のままで は病気 になっ てしまう 7．8％

Q18 い わゆる TV ゲームをどの 程度しますか ？ ［68］　　 頻度は 平均 1．5回／週

　　　TV ゲーム の 合計時間は ？ ［37］　 平均 2．6時間／週 標準偏差 L5 時間／週

　　　ダン スダン ス レボリュ
ー

シ ョ ン の ように 自分の 体をうこかすもの とそうでな い もの とどちらか
一

方を

　　　選 ぶ とするとどちらが好 きで すか ？ ［80］

体を動か すもの 71．3％ キ
ーボー

ドや ス テ ィッ クなど手先の 操作だけの もの 28．8％

Ql9 休 日に友人と遊ぶときもし TV ゲーム とス ポ ーツ の どちらか 一方を選 ぶとしたらどちらが した い で

　　すか ？ 匚98］

　　TV ゲー
ム 29．6％　　ス ポーツ 70．40／．
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